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ЗДАТНІСТЬ	ФАХІВЦІВ	СОЦІОНОМІЧНИХ	ПРОФЕСІЙ	ДІЯТИ	
КОНСТРУКТИВНО	В	КРИЗОВИХ	СИТУАЦІЯХ	ПРОФЕСІЙНОЇ	ДІЯЛЬНОСТІ:	

ЗМІСТ	І	ПОКАЗНИКИ	

Анотація.	 У	 статті	 висвітлено	результати	 емпіричного	дослідження	
здатності	 фахівців	 соціономічних	 професій	 конструктивно	 діяти	 в	
кризових	ситуаціях	професійної	діяльності.	Висвітлено	актуальність	
проблеми,	 потребу	 конструктивно	 діяти	 у	 проблемних	 (кризових)	
ситуаціях,	що	дозволить	фахівцю	соціономічної	сфери	бути	здатним	
до	 прояву	 лідерської	 позиції,	 прийняти	 та	 відстояти	 своє	 рішення,	
власну	 позицію,	 згуртувати	 оточуючих	 для	 розв’язання	 життєвих	
труднощів	 клієнтів	 в	 оптимальний	 спосіб,	 проявити	 соціальну	
сміливість,	 комунікативну	 толерантність	 у	 професійній	 діяльності.	
За	результатами	емпіричного	дослідження	виявлено	середній	рівень	
здатності	 конструктивно	 діяти	 у	 проблемних	 (кризових)	 ситуаціях	
професійної	діяльності	у	більше	ніж	половини	фахівців	соціономічної	
сфери;	 недостатній	 рівень	 прояву	 соціальної	 сміливості	 для	
переважної	кількості	досліджуваних	фахівців	психосоціальних	служб,	
які	 або	 далеко	 не	 завжди	 прагнуть	 досягнень	 та	 утвердження	 в	
соціономічній	 сфері	 (близько	 половини	 досліджуваних	 або	 взагалі	
практично	 не	 виявляють	 такого	 бажання	 (третя	 частина	 осіб).	
Третину	 фахівців	 можна	 охарактеризувати	 як	 комунікативно	
толерантних,	 а	 третину	 –	 інтолерантними.	 За	 результатами	
дисперсійного	 аналізу	 виявлено	 соціально‐демографічні	 та	
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організаційно‐професійні	 особливості	 здатності	 конструктивно	
діяти	у	проблемних	ситуаціях	професійної	діяльності	у	соціономічній	
сфері.	Вищі	показники	виявлено:	у	досліджуваних,	старших	за	віком,	
особливо	у	жінок	 (p	<	0,01);	фахівців	 –	містян,	що	є	більш	соціально	
сміливими	 ніж	 ті,	 хто	 проживають	 у	 сільській	 місцевості,	 особливо	
чоловіки;	 керівників	 служб	 порівняно	 із	 працівниками;	 фахівців	
споріднених	 спеціальностей	 порівняно	 із	 професіоналами;	 зі	
збільшенням	стажу	роботи	на	посаді	та	ін.	

Ключові	слова:	здатність	конструктивно	діяти;	кризові	(проблемні)	
ситуації	 у	 професійній	 діяльності;	 фахівці	 соціономічної	 сфери;	
соціальна	сміливість;	комунікативна	толерантність.	

ВСТУП	/	INTRODUCTION	

Постановка	 проблеми.	 Проблема	 здатності	 фахівців	 соціономічних	
професій	 діяти	 конструктивно	 в	 кризових	 ситуаціях	 професійної	
діяльності	в	умовах	реального	часу	набуває	особливої	ваги,	що	зумовлено	
вимогами	 як	 до	 особистості	 фахівця,	 його	 професійної	 діяльності,	 так	 і	
потребами	 суспільства	 у	 нових	 стратегічних	 напрямах	 його	 розбудови	 у	
відповідь	 на	 виклики	 сьогодення.	 Кризові	 ситуації	 (пандемія,	 війна,	
стихійні	 лиха,	 раптова	 втрата	 роботи,	 смерть	 близьких	 родичів,	 друзів)	
вносять	свої	корективи	у	наше	життя,	впливаючи	на	усі	його	 сфери	–	від	
приватної	 до	 ділової	 та	 державної.	 Це	 раптові	 несприятливі	 зміни,	 які	
негативно	 впливають	 на	 психофізичне	 самопочуття	 та	 відчуття	 безпеки	
кожної	 особистості,	 безповоротно	 змінюючи	 її	 життя	 і	 розуміння	 світу,	
вимагаючи	адаптації	до	нової	реальності.		

Діяльність	 фахівців	 соціономічних	 професій	 є	 практико‐
орієнтованою	 і	 передбачає	 методичне	 забезпечення	 діяльності,	 надання	
системи	 послуг	 (соціальних,	 психологічних),	 організацію	 навчання	 з	
питань	 реалізації	 різних	 видів	 допомоги,	 підтримки	 усіх	 категорій	
населення,	 дотримуючись	 «принципів	 гуманізму,	 рівних	 прав	 та	
можливостей	жінок	і	чоловіків,	поваги	до	честі	та	гідності,	толерантності,	
законності,	 соціальної	 справедливості,	 доступності	 та	 відкритості,	
неупередженості	та	безпечності,	добровільності,	 індивідуального	підходу,	
комплексності,	 конфіденційності,	 максимальної	 ефективності	 та	
прозорості	 використання	 надавачами	 соціально‐психологічних	 послуг	
бюджетних	 та	 інших	 коштів,	 забезпечення	 високого	 рівня	 якості	
соціальних	 послуг»	 [1].	 Тому	 фахівцю	 соціономічних	 професій	 важливо	
набути	 високого	 рівня	 професійної	 діяльності	 [2],	 що,	 у	 свою	 чергу,	
уможливить	здатність	проявляти	лідерську	позицію,	конструктивно	діяти	
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у	 кризових	 ситуаціях,	 створюючи	 оптимальні	 умови	 для	 ефективної	
адаптації	 до	 професійної	 діяльності,	 взаємодії	 між	 усіма	 ланками	
професійної	діяльності,	бути	відкритим	до	опанування	новим	життєвим	 і	
професійним	 досвідом,	 продукувати	 нові	 ідеї	 виходу	 з	 проблемних	
ситуацій	і	впроваджувати	їх	у	практичну	діяльність	тощо.		

Аналіз	 останніх	 досліджень	 і	 публікацій.	 Варто	 зауважити,	 що	
науковцями	 нагромаджено	 чималий	 досвід	 розуміння	 сутності	
соціономічних	 професій	 (Л.	Буркова,	 О.	Ліпман,	 Є.	Клімов,	 В.	Курбатов	 та	
ін.),	 вивчення	 ціннісного	 ставлення	 до	 власного	 саморозвитку	 і	
професійного	вдосконалення	 (Г.	Балл	 [3],	О.	Бондарчук	 [4],	О.	Блинова	 [5],	
С.	Максименко	 [6],	 А.	Маслоу	 [7]	 та	 ін.),	 комунікативної	 толерантності	
фахівців	(В.	Балахтар	[8],	О.	Брюховецька	[9])	тощо.		

Науковці	 досліджували	 проблеми	 стресостійкості	 фахівців	
соціономічних	професій	(Н.	Водоп’янова	[10],	Л.	Китаєв‐Смик	[11],	О.	Кокун	
[12],	 В.	Крайнюк	 [13],	 А.	Льовочкіна	 [14]	 та	 ін.)	 та	 особливості	 її	
формування	 (Г.	Дубчак	 [15],	 Т.	Титаренко,	 Л.	Лєпіхова,	 О.	Кляпець	 [16]),	
психологічні	 ресурси	 особистісно‐професійної	 адаптації	 фахівців	
соціономічної	 галузі	 (І.	Жигаренко	 [17]),	 працездатність	 особистості	 та	 її	
здатність	до	збереження	оптимальних	робочих	параметрів,	необхідних	для	
реалізації	 діяльності	 в	 екстремальних	 умовах,	 здатність	 зберігати	
необхідні	 для	 виконання	 діяльності	 якості	 в	 надскладних	 і	 мінливих	
умовах	(С.	Лєбєдєва,	О.	Тімченко	[18])	та	ін.	

МЕТА	ТА	ЗАВДАННЯ	/	AIM	AND	TASKS	

Актуальність	 і	 недостатня	 розробленість	 проблеми	 дозволили	
визначити	 мету	 дослідження:	 виявити	 здатність	 фахівців	 соціономічних	
професій	діяти	конструктивно	в	кризових	ситуаціях	професійної	діяльності,	
визначити	 та	 емпірично	 дослідити	 зміст	 і	 показники	 конструктивної	
діяльності	в	умовах	кризових	ситуацій	професійної	діяльності.	

Завдання	дослідження:	
1)	виявити	 здатність	 фахівців	 соціономічних	 професій	 діяти	

конструктивно	в	кризових	ситуаціях	професійної	діяльності;		
2)	визначити	та	емпірично	дослідити	зміст	і	показники	конструктивної	

діяльності	в	умовах	кризових	ситуацій	професійної	діяльності.	

ТЕОРЕТИЧНІ	 ОСНОВИ	 ДОСЛІДЖЕННЯ	 /	 THE	 THEORETICAL	
BACKGROUNDS	

Здатність	 конструктивно	 діяти	 у	 соціономічній	 сфері	 вимагає	
дотримання	соціокультурних	цінностей	(морально‐етичних	орієнтирів)	як	
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«набору	критеріїв	для	прийняття	рішень»	[7,	с.	85]	у	професійній	діяльності,	
«служіння	 своєю	 професією	 на	 благо	 тих,	 хто	 нас	 оточує,	 яка	 орієнтує	
професійно‐особистісну	 активність	 фахівця	 на	 досягненні	 цієї	 гуманної	
мети»	 [22],	 органічного	 поєднання	 методів,	 форм	 і	 засобів	 просвітницької,	
освітньої	 діяльності	 як	 в	 процесі	 професійної	 підготовки,	 так	 і	 на	 курсах	
підвищення	кваліфікації,	тренінгової	роботи	в	організаціях	тощо.	Усе	разом	
сприятиме	здатності	проявляти	лідерську	позицію	фахівця,	 «забезпечувати	
захист	 та	 піклуватись	 стосовно	 прав	 і	 потреб	 різних	 категорій	 населення,	
бути	здатним	інтерактивно	використовувати	технології,	вирішувати	складні	
життєві	ситуації	клієнтів	і	забезпечуючи	успішну	взаємодію,	співробітництво	
та	 вирішення	 проблем	 у	 сфері	 соціальних	 служб»	 [23,	 с.	62].	 Крім	 того,	
здатність	 діяти	 конструктивно	 в	 проблемних	 ситуаціях	 професійній	
діяльності	 потребує	 прояву	 соціальної	 сміливості	 з	 обов’язковим	
дотриманням	комунікативної	толерантності	[24].		

Здатність	 проявити	 лідерську	 позицію	 у	 професійній	 діяльності	 у	
соціономічній	 сфері,	 конструктивно	 діяти	 в	 кризових	 ситуаціях	
професійної	діяльності	дозволяє	«допомагати	цілісно,	 системно	розкрити	
свою	 специфічну	 активність	 у	 всіх	 видах	 взаємодії	 зі	 світом	 (практичній,	
духовній	 та	 ін.)»	 [25,	 с.	4].	 При	 цьому	 «стратегія	 поведінки,	 як	 і	 сама	
поведінка,	 має	 закінчений	 характер	 у	 вигляді	 деякого	 результату,	 який	
задається	 до	 початку	 руху	 у	 формі	 мети...	 Для	 розуміння	 спрямованості	
поведінки,	її	стратегії	важливо	класифікувати	цілі.	Частіше	у	своєму	житті	
особистість	 оперує	 цілями,	 які	 відбивають	 її	 соціальний	 стан	 у	 групі,	 що	
відповідає	 її	 статусу	 й	 ролі»	 [26,	 с.	36],	 а	 це,	 насамперед,	 дозволить	
конструктивно	 діяти	 в	 кризових	 ситуаціях	 професійної	 діяльності,	 брати	
відповідальність	 за	 прийняті	 рішення,	 використовуючи	 «засоби,	
орієнтовані	як	на	розвиток	суб’єкт‐суб’єктних	продуктивних	особистісних	
сторін	 спілкування,	 так	 і	 його	 суб’єкт‐об’єктних	 репродуктивних,	
нераціональних	складових	(компонентів)»	[27,	с.	37–42].		

МЕТОДИ	ДОСЛІДЖЕННЯ	/	RESEARCH	METHODS	

В	емпіричному	дослідженні	взяли	участь	256	фахівців	соціономічних	
професій	 (соціальних	 працівників,	 психологів	 та	 ін.)	 з	 різних	 регіонів	
України,	 яких	 було	 розподілено	 за	 статтю:	 жінки	 (71,9%)	 та	 чоловіки	
(28,1%),	 віком:	 до	 30	років	 (29,3%);	 30–40	 років	 (35,5%);	 40–50	 років	
(20,7%);	понад	50	років	 (14,5%);	посадою:	керівники	 (25,8%),	працівники	
(74,2%),	місцем	проживання:	село	(43,8%),	місто	(56,2%).	

У	 дослідженні	 використано	 авторську	 розробку,	 що	 передбачала	
аналіз	 здатності	 фахівців	 діяти	 конструктивно	 в	 проблемних	 (кризових)	
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ситуаціях	 професійної	 діяльності.	 Досліджуваним	 пропонувалося	
проаналізувати	 п’ять	 ситуацій	 з	 професійної	 діяльності	 соціально‐
психологічних	 служб,	 в	 яких	 фахівець	 повинен	 розв’язати	 складну	
(кризову)	 життєву	 ситуацію	 клієнтів,	 проаналізувати	 причини	 і	 можливі	
варіанти	розвитку	ситуацій,	спрогнозувати	як	власну	поведінку	і	подальші	
дії,	так	і	всіх	учасників	проблемної	ситуації.	

Ступінь	 соціальної	 активності,	 прагнення	 до	 досягнень	 і	
утвердження	 в	 соціальній	 сфері	 вивчались	 за	 шкалою	 «Соціальна	
сміливість»	методики	Р.	Кеттела	«16‐факторний	особовий	опитувальник»	
(16‐FPQ‐187‐A)	 в	 адаптації	 Е.	Ільїна	 [19],	 а	 особливості	 комунікативної	
толерантності	–	за	відповідною	методикою	В.	Бойка	[20].		

Математико‐статистичне	опрацювання	даних	та	їх	графічна	презентація	
здійснювалися	за	допомогою	комп’ютерної	програми	SPSS	(Версія	23.0).	

РЕЗУЛЬТАТИ	ДОСЛІДЖЕННЯ	/	RESULTS	OF	THE	RESEARCH	

За	 результатами	 емпіричного	 дослідження	 здатності	 фахівців	
соціономічних	 професій	 діяти	 конструктивно	 в	 кризових	 ситуаціях	
професійної	 діяльності	 високий	 рівень	 виявлено	 у	 7,4%	 досліджуваних,	
середній	–	у	76,6%	осіб,	а	16,0%	фахівців	склали	групу	із	низьким	(10,1%)	
рівнем	здатності	конструктивно	діяти.		

Результати	 аналізу	 розв’язання	 досліджуваними	 фахівцями	
проблемних	 ситуацій	 професійної	 діяльності	 констатовано	 недостатню	
здатність	конструктивно	діяти	для	значної	кількості	респондентів	(табл.	1).	

Таблиця	1	
Розподіл	досліджуваних	фахівців	за	рівнями	здатності	діяти	

конструктивно	у	проблемних	ситуаціях	професійної	діяльності	
	

Рівні	здатності	конструктивно	діяти	у	проблемних	
ситуаціях	професійної	діяльності	

Кількість	
досліджуваних,	у	%	

Низький	 31,2	
Середній	 54,7	
Високий	 14,1	

	
Як	випливає	з	табл.	1,	лише	14,1%	фахівців	 	здатні	проявити	власну	

позицію	 у	 проблемних	 (кризових)	 ситуаціях	 професійної	 діяльності,	
прийняти	 та	 відстояти	 своє	 рішення,	 згуртувати	 оточуючих	 для	
розв’язання	 життєвих	 труднощів	 клієнтів	 в	 оптимальний	 спосіб,	 тим	
самим	 виявити	 лідерську	 позицію.	 Переважна	 більшість	 досліджуваних	
або	 утруднюються	конструктивно	діяти	 в	 окремих	 ситуаціях	 (54,7%)	 або	
взагалі	 дотримуються	 необхідності	 надати	 соціально‐психологічну	
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допомогу	клієнтам	формально,	за	стереотипними	алгоритмами,	які	далеко	
не	завжди	є	оптимальними	у	даному	контексті	(31,2%).	

Подібні	 тенденції	 виявлено	 й	 за	 результатами	 дослідження	
соціальної	сміливості	фахівців	(табл.	2).		

Таблиця	2	
Розподіл	досліджуваних	фахівців	за	рівнями	соціальної	сміливості	

	

Рівні	соціальної	сміливості	 Кількість	досліджуваних,	у	%	
Низький	 31,7	
Середній	 48,0	
Високий	 20,3	

	
З	даних,	наведених	у	табл.	2,	можна	дійти	висновку	про	недостатній	

рівень	 прояву	 соціальної	 сміливості	 для	 переважної	 кількості	
досліджуваних	фахівців	психосоціальних	служб,	які	 або	далеко	не	завжди	
прагнуть	 досягнень	 та	 утвердження	 в	 соціономічній	 сфері	 (48,0%)	 або	
взагалі	 практично	 не	 виявляють	 такого	 бажання	 (31,7%).	 Крім	 того,	
виявлений	 недостатній	 рівень	 комунікативної	 толерантності	 в	 доволі	
значної	кількості	досліджуваних	фахівців	(табл.	3).	

Таблиця	3	
Розподіл	досліджуваних	за	рівнями	комунікативної	толерантності	

	
Рівні	прояву,	

кількість	досліджуваних	у	%	Ознаки	комунікативної	
толерантності	

Інтолерантний	 Середній	 Толерантний
1	 2	 3	 4	

Уміння	розуміти	та	приймати	
індивідуальність	іншого	

30,5	 32,0	 37,5	

Тенденції	оцінювати	інших,	
орієнтуючись	на	себе	в	якості	
еталону	

28,9	 18,8	 52,3	

Категоричність	або	консерватизм	в	
оцінках	людей	

36,3	 21,5	 42,2	

Схильність	підганяти	партнерів	під	
себе	 30,1	 28,1	 41,8	

Нетерпимість	до	стану	фізичного	
(психічного)	дискомфорту	у	
партнера	

37,5	 21,1	 41,4	

Уміння	приховувати	неприємні	
почуття	при	зустрічі	з	
некомунікабельними	якостями	
партнерів	

37,9	 21,1	 41,0	
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Продовження	табл.	3	
	

1	 2	 3	 4	
Схильність	перевиховувати	
партнера	

34,8	 26,5	 38,7	

Уміння	вибачати	іншому	його	
помилки	

34,8	 30,4	 34,8	

Адаптивні	здібності	у	взаємодії	з	
людьми	 30,9	 40,2	 28,9	

Комунікативна	толерантність		 30,9	 33,2	 35,9	
	
Лише	 третину	 респондентів	 (35,9%)	 можна	 охарактеризувати	 як	

комунікативно	 толерантних,	 інші	 фахівці	 соціально‐психологічних	 служб	
проявляють	 середній	 рівень	 комунікативної	 толерантності	 (33,2%)	 або	
взагалі	є	інтолерантними	(30,9%).		

Особливо	 потерпають	 такі	 показники	 як	 «уміння	 вибачати	 іншому	
його	 помилки»	 та	 «адаптивні	 здібності	 у	 взаємодії	 з	 людьми»,	
толерантний	 рівень	 яких	 виявлено	 лише	 у	 34,8%	 і	 28,9%	 досліджуваних	
відповідно.	 Також	 привертає	 увагу	 показник	 «нетерпимість	 до	 стану	
фізичного	або	психічного	дискомфорту	у	партнера»,	високі	значення	якого	
виявлені	у	менше	ніж	половина	досліджуваних	 (41,4%).	Натомість	майже	
така	ж	кількість	респондентів	(37,5%)	за	даним	показником	перебуває	на	
інтолерантному	рівні.	

Подібні	 тенденції	 виявлено	 й	 щодо	 принципово	 важливого	 для	
соціального	 працівника	 показника	 «уміння	 розуміти	 та	 приймати	
індивідуальність	 іншого»	та	«уміння	приховувати	неприємні	почуття	при	
зустрічі	 з	 некомунікабельними	 якостями	 партнерів»:	 лише	 дещо	 більше	
третини	 досліджуваних	 (37,5%	 і	 41,0%	 відповідно)	 характеризуються	
толерантним	рівнем	 і,	 разом	 з	 тим	 –	майже	 кожен	 третій	 (30,5%	 і	 37,9%	
відповідно)	–	інтолерантним.	

Такі	 факти	 викликають	 тривогу	 як	 неприпустимі	 для	 фахівців	
соціономічної	 сфери,	 які	 покликані	 надавати	 психосоціальну	 допомогу	
людині	у	скрутних	ситуаціях	її	життя,	що	в	цей	момент	напевно	перебуває	
в	 стані	 якщо	 не	 фізичного,	 то	 психічного	 дискомфорту	 й	 потребує	
розуміння,	прийняття	й	підтримки.		

За	результатами	дисперсійного	аналізу	виявлено	соціально‐демографічні	
та	 організаційно‐професійні	 особливості	 здатності	 конструктивно	 діяти	 у	
проблемних	ситуаціях	професійної	діяльності	(p	≤	0,01).	Так,	встановлено,	що	
у	 досліджуваних,	 старших	 за	 віком,	 така	 здатність	 є	 вищою,	 особливо	 у	
жінок	(рис.	1,	p	<	0,01).	Разом	з	тим	у	фахівців	чоловічої	статі	з	віком	така	
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здатність	 є	 нижчою,	 хоча	 у	 досліджуваних	 віком	 понад	 50	 років	 її	
показники	 також	 зростають	 порівняно	 з	 фахівцями	 вікових	 груп	 30–40	 і	
40–5–0	років	(p	<	0,01).		
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

Рис.	1	Особливості	здатності	фахівців	соціономічних	професій	
конструктивно	діяти	залежно	від	їх	статі	й	віку	

	
Серед	 соціально‐демографічних	 характеристик	 фахівців	 соціономічних	

професій	 вивчалися	 особливості	 сформованості	 здатності	 досліджуваних	
конструктивно	 діяти	 залежно	 від	 місця	 їх	 проживання.	 Так,	 за	
результатами	 дисперсійного	 аналізу	 встановлено	 статистично	 значущі	
відмінності	у	проявах	соціальної	сміливості	досліджуваних	(рис.	2).		
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
Рис.	2	Особливості	соціальної	сміливості	фахівців	соціономічних	професій	

залежно	від	місця	їх	проживання	
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З	рис.	2	видно,	що	фахівці	–	містяни	є	більш	соціально	сміливими	ніж	
ті,	 хто	 проживають	 у	 сільській	 місцевості,	 особливо	 чоловіки	 (p	<	0,01).	
Вони	 більш	 готові	 до	 налагодження	 соціальних	 контактів,	 виявляють	
ініціативу	в	постановці	нових	цілей	й	визначенні	завдань,	що	потребують	
таких	контактів	тощо.	

Щодо	організаційно‐професійних	особливостей	спеціальну	увагу	було	
приділено	 вивченню	 здатності	 досліджуваних	 конструктивно	 діяти	 в	
кризових	 ситуаціях	 залежно	 від	 їх	 посади	 –	 керівника	 чи	 звичайного	
працівника.	 Адже	 посаду	 респондентів	 можна	 певним	 чином	 вважати	 як	
таку,	що	характеризує	зовнішню	позицію	фахівців	(рис.	3).		
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

Рис.	3	Особливості	здатності	фахівців	соціономічних	професій	
конструктивно	діяти	залежно	від	їх	посади	

	
Як	видно	з	рис.	3,	фахівці,	які	займають	керівні	посади	незалежно	від	

статі,	 схильні	 більш	 конструктивно	 діяти	 у	 проблемних	 ситуаціях	
професійної	діяльності	ніж	 звичайні	працівники	 соціально‐психологічних	
служб	(p	<	0,01).	

Серед	 організаційно‐професійних	 чинників	 вивчалися	 також	
особливості	 сформованості	 здатності	 фахівців	 конструктивно	 діяти	 у	
проблемних	(кризових)	ситуаціях	залежно	від	наявності	освіти	за	фахом.	
При	 цьому	 всі	 фахівці	 були	 розподілені	 нами	 на	 3	 групи	 залежно	 від	
наявності	в	них	спеціальності	за	фахом	(37,5%),	спорідненої	спеціальності	
(32,4%)	або	ж	іншої	спеціальності	(30,1%).	

За	 результатами	 дослідження	 установлений	 на	 перший	 погляд	
парадоксальний	факт	–	більш	сформована	здатність	конструктивно	діяти	
виявлена	 серед	 тих	 фахівців,	 хто	 взагалі	 навчалися	 за	 іншими	
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спеціальностями	 або	 ж	 мають	 споріднену	 спеціальність	 (напр.,	 психолог,	
учитель	на	посаді	соціального	працівника	або	навпаки	та	ін.),	натомість	ті	
фахівці,	які	мають	освіту	за	профілем	професійної	діяльності	ця	здатність	
сформована	менше	(p	<	0,05).	Цей	факт	потребує	додаткових	досліджень	та	
інтерпретації,	 але	 дозволяє	 припустити	 наявність	 проблем	 професійної	
освіти	фахівців	 соціономічних	 професій	 у	 контексті	 розвитку	 професійно	
важливих	 якостей	 особистості	 й	 доцільність	 їх	 розв’язання	 у	 спеціально	
організованому	психологічному	навчанні.	

Так,	до	прикладу,	рівень	комунікативної	толерантності	респондентів	не	
зумовлений	освітою	за	фахом	(профілем	професійної	діяльності,	рис.	2.4).	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

Рис.	4	Особливості	комунікативної	інтолерантності	фахівців	
соціономічних	професій	залежно	від	їх	спеціальності	

	
З	 рис.	4	 видно,	 що	 жінки	 менше	 виявляють	 інтолерантність	 ніж	

чоловіки	незалежно	від	освіти	за	фахом	(профілем	професійної	діяльності).		
Серед	 чоловіків	 найбільш	 толерантними	 є	 ті,	 хто	 має	 споріднену	

спеціальність,	 натомість	 ті	 фахівці	 чоловічої	 статі,	 хто	 має	 освіту	 за	
профілем	 професійної	 діяльності	 або	 ж	 взагалі	 навчалися	 за	 іншими	
спеціальностями,	є	більш	інтолерантними	(p	<	0,01).		

Крім	 того,	 виявлено,	 що	 на	 здатність	 конструктивно	 діяти	 в	
проблемних	 (кризових)	 ситуаціях	 професійної	 взаємодії	 впливає	 стаж	
роботи	 на	 посаді	 (рис.	5).	 З	 рис.	5	 можна	 дійти	 висновку	 про	 те,	 що	
здатність	 конструктивно	 діяти	 у	 проблемних	 ситуаціях	 професійної	
діяльності	фахівців	соціономічних	професій	залежить	від	стажу	роботи	на	
посаді:	зі	збільшенням	стажу	така	здатність	є	вищою	(p	<	0,01).	
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Рис.	5	Особливості	здатності	конструктивно	діяти	у	проблемних	
ситуаціях	професійної	діяльності	фахівців	соціономічних	професій		

залежно	від	стажу	роботи	на	посаді	
	
Загалом,	 виявлені	 особливості	 здатності	 конструктивно	 діяти	 у	

проблемних	(кризових)	ситуаціях	професійної	діяльності	характеризують	
часткові	 тенденції	 її	 прояву	 для	 різних	 категорій	фахівців	 соціономічних	
професій.	 При	 цьому	 залишається	 незмінним	 факт	 недостатньої	
сформованості	такої	здатності	для	значної	кількості	респондентів.	

ВИСНОВКИ	 ТА	 ПЕРСПЕКТИВИ	 ПОДАЛЬШИХ	 ДОСЛІДЖЕНЬ	 /	
CONCLUSIONS	AND	PROSPECTS	FOR	FURTHER	RESEARCH	

За	результатами	емпіричного	дослідження	виявлено	низький	рівень	
здатності	 конструктивно	 діяти	 у	 проблемних	 (кризових)	 ситуаціях	
професійної	діяльності	у	значної	кількості	фахівців	соціономічної	сфери	як	
загалом,	 так	 і	 за	 окремими	 показниками.	 Низький	 рівень	 виявлено	 у	
кожного	 шостого	 досліджуваного,	 а	 понад	 половина	 досліджуваних	
фахівців	 далеко	 не	 завжди	 схильні	 проявити	 власну	 позицію	 і	 діяти	
конструктивно	у	проблемних	(кризових)	ситуаціях	професійної	діяльності,	
прийняти	 та	 відстояти	 своє	 рішення,	 згуртувати	 оточуючих	 для	
розв’язання	життєвих	труднощів	клієнтів	в	оптимальний	спосіб,	а	третина	
з	них	схильна	надавати	допомогу	(соціальну,	психологічну	та	ін.)	клієнтам	
формально,	 за	 стереотипними	 алгоритмами,	 які	 далеко	 не	 завжди	 є	
оптимальними	у	даному	контексті.	Недостатнім	є	рівень	прояву	соціальної	
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сміливості	 фахівців	 соціономічних	 професій,	 половина	 з	 яких	 далеко	 не	
завжди	 прагнуть	 досягнень	 та	 утвердження	 в	 соціономічній	 сфері,	 а	
близько	 третини	 взагалі	 не	 виявляють	 такого	 бажання.	 До	 того	 ж	 лише	
третину	 респондентів	 можна	 охарактеризувати	 як	 комунікативно	
толерантних,	 інші	 фахівці	 соціально‐психологічних	 служб	 проявляють	
середній	 рівень	 комунікативної	 толерантності	 або	 взагалі	 є	
інтолерантними.	 За	 результатами	 дисперсійного	 аналізу	 виявлено	
соціально‐демографічні	та	організаційно‐професійні	особливості	здатності	
конструктивно	 діяти	 у	 проблемних	 (кризових)	 ситуаціях	 професійної	
діяльності	фахівців	соціономічних	професій.		

Перспективи	 подальших	 досліджень	 До	 перспектив	 подальшого	
дослідження	 належить	 обґрунтування	 і	 доцільність	 сприяння	 розвитку	
здатності	 конструктивно	 діяти	 у	 кризових	 (проблемних)	 ситуаціях	
професійної	 діяльності	 фахівців	 соціономічних	 професій	 шляхом	
спеціально	організованого	психологічного	навчання.	
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Abstract.	 The	 article	 highlights	 the	 results	 of	 an	 empirical	 study	 of	 the	
specialists'	ability	of	socionomic	professions	to	function	constructively	 in	
crisis	of	professional	activity.	The	urgency	of	the	problem,	and	the	need	to	
operate	 constructively	 in	 problematic	 situations	 (crisis),	 will	 allow	 a	
specialist	 in	 the	 socio‐economic	 sphere	 to	 be	 able	 to	 demonstrate	 a	
leadership	position,	accept	and	defend	his/her	decision	and	position,	rally	
those	around	him/her	to	solve	the	life	difficulties	of	clients	 in	an	optimal	
way,	 show	 social	 courage,	 communicative	 tolerance	 in	 professional	
activity.	 According	 to	 the	 results	 of	 the	 empirical	 research,	 an	 average	
level	of	the	ability	to	act	constructively	in	problematic	(crisis)	situations	of	
professional	 activity	was	 revealed	 in	more	 than	half	 of	 the	 specialists	 in	
the	socionomic	sphere;	an	insufficient	level	of	showing	social	courage	for	
the	majority	of	the	studied	specialists	of	psychosocial	services,	who	either	
do	not	always	 strive	 for	achievements	and	affirmation	 in	 the	socionomic	
sphere	(about	half	of	the	studied	or	practically	do	not	show	such	a	desire	
at	all	(a	third	of	the	people).	A	third	of	the	specialists	can	be	characterized	
as	communicatively	 tolerant,	and	a	 third	are	 intolerant.	According	 to	 the	
results	 of	 dispersion	 analysis,	 socio‐demographic	 and	 organizational‐
professional	 features	 of	 the	 ability	 to	 act	 constructively	 in	 problematic	
situations	 of	 professional	 activity	 in	 the	 socio‐economic	 sphere	 were	
revealed.	Higher	indicators	were	found:	the	older	respondents,	especially	
women	 (p	<	0.01	 );	 specialists	 –	 townspeople,	 who	 are	 more	 socially	
courageous	 than	 those	who	 live	 in	 rural	 areas,	 especially	men;	 heads	 of	
services	 compared	 to	 employees;	 specialists	 in	 related	 specialities	
compared	 to	 professionals;	 with	 the	 increasing	 length	 of	 service	 in	 the	
position,	etc.	

Keywords:	 the	 ability	 to	 function	 constructively;	 crisis	 (problem)	
situations	 in	 professional	 activity;	 specialists	 in	 the	 socio‐economic	
sphere;	social	courage;	communicative	tolerance.	
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